
ASPECTE ALE ACTIVITAŢII 'FILIALEI BIHOR 
A COMISIEI ROMANE DE ISTORIE MILITARA 

PE ANII 1986 ŞI 1987 

de 
VIOREL FAUR 

""· 

Anul 1986. Dispunînd de o notabilă experienţă\ Filiala Bihor a Co
misiei Române de Istorie Militară a depus eforturi constante în cel puţin 
două direcţii principale: ştiinţifică şi de propagare .a cunoştinţelor isto
rice. Astfel, programul anual de activitate a fost integral realizat, la unele 
capitole chiar depăşit, ceea ce atestă spiritul emulativ care i-a animat -
şi în acest an - pe membrii filialei şi pe colaboratorii ei. Preşedintele 
şi secretarul filialei au avut satisfacţia de a lua parte la prima consfătuire 
a C.R.I.M.*, desfăşurată la Bucureşti în 4 decembrie 1986. A fost riguros 
analizată activitatea C.R.I.M. şi a filialelor sale pe anii 1985 şi 1986, 
stabilindu-se direcţiile de acţiune în viitor. Considerăm că este de reţinut 
faptul că în raportul prezentat de secretarul general al C.R.I.M., Col. dr. 
Gheorge Tudor, au fost remarcate strădaniile filialelor din judeţele Bihor, 
Cluj şi Teleorman. Au fost, de asemenea, apreciate investigaţiile efec
tuate de către cercetătorii orădeni, precum şi preocupările lor editoriale, 
mai exact publicarea Jurnalelor de operaţii ale Diviziilor române 3 Vî
nători Munte şi „Tudor Vladimirescu", care au contribuit la eliberarea 
Bihorului, în lunile septembrie-octo_!llbrie 1944, de sub vremelnica şi odi
oasa ocupaţie hitleristo-horthystă. In intervenţia sa din cursul dezbate
rilor, preşedintele filialei (dr. Viorel Faur) a accentuat asupra acelor ac
tivităţi care au beneficiat de o maximă receptivitate din partea publi
cului, unele fiind prioritare pe plan naţional şi de o verificată utilitate 
ştiinţifică şi politico-educativă. 

Sub raport ştiinţific, membrii filialei şi-au continuat investigaţiile 
pentru descoperirea de noi materiale arheologice (dr. S. Dumitraşcu) şi 
documentare (dr. V. Faur, dr. L. Borcea, dr. M. Drecin, I. Golban, I. Po
povici, Lt. col. N. Bochiş, Mr. I. Ţepelea), pentr.u depistarea de mărturii 
istorice inedite referitoare la aspectele locale ale fenomenului militar ro-

1 Vezi prezentarea ei în Crisia, 1985, p. 607-610. De menţionat şi faptul că 
aceasta a fost apreciată, în termeni elogioşi, cu prilejul Şedinţei plenare a filialei 
noastre din 14 februarie 1986, de către toţi cei care au participat la discuţii şi 
anume: Gen. mr. Nicolae Şchiopu, Traian Bondar, Col. Andrei Sava, dr. Liviu 
anume: Gen. mr. Nicolae Şchiopu, Traian Bondar, Col. Andrei Sava, dr. Liviu 
Borcea, Lt. col. Nicolae Bochiş şi Col. (r.) Gheorghe Ghinea. Au fost, tot atunci, 
formulate unele propuneri care au vizat îmbunătăţirea şi extinderea activităţii fi
lialei. Ele au fost acceptate şi, în cea mai mare măsură, concretizate în programul 
din anul 1986. Prin urmare, s-au transformat în binevenite elemente stimulative. 

* Comisia Română de Istorie Militară. 
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mânesc2, la infatigabila luptă a poporului nostru pentru menţinerea fiinţei 
sale naţionale, pentru libertate, independenţă şi unitate. În temeiul infor
maţiei descoperite au fost elaborate numeroase lucrări, susţinute în ca
drul simpozioanelor organizate pe parcursul întregului an. Alte rezultate 
concrete ale cercetărilor ştiinţifice au constat în publicarea celei de-a doua 
părţi a Documentelor privind contribuţia Diviziei „Tudor Vladimirescu'' 
la eliberarea Bihorului3 şi elaborarea unei lucrări referitoare la tragedia 
de la Tărian, din toamna anului 19444, cînd elemente fascisto-horthyste 
au comis atrocităţi monstruoase asupra populaţiei civile nevinovate (bă
trîni, femei şi copii). Au fost, totodată, iniţiate investigaţii în satul Damiş, 
pentru a fi reconstituite - pe bază de mărturii sigure - întîmplările, 
de factură dramatică, prin care au trecut ţăranii români din această aşe
zare bihoreană. 

Propunîndu-şi să realizeze, ca o formă eficientă de cultivare a spi
ritului obiectiv în reconstituirea istoriei, dezbateri de natură ştiinţifică, 
filiala a şi atins o asemenea finalitate, reuşind să organizeze patru ma
nifestări de acest fel, avînd ca obiect formularea unor consideraţii cri
tice asupra unor interpretări tendenţioase ale cercetătorilor ~trăini refe
ritoare la momentele fundamentale ale istoriei poporului român5• S-a 
constatat existenţa unui mare interes pentru această modalitate de con
solidare a adevărurilor privitoare la istoria naţională. 

O datorie de conştiinţă a membrilor filialei a fost aceea de cunoaş
tere a situaţiei reale în care se află monumentele şi mormintele eroilor 
români din Judeţul Bihor. Am beneficiat, în acest sens, de sprijinul to
varăşilor Ana Săndulescu, secretar cu probleme de propagandă la Comi
tetul Judeţean Bihor al P.C.R. şi Traian Bondar, şeful Secţiei de propa
gandă a Comitetului Judeţean Bihor al P.C.R., care au transmis tuturor 
factorilor din comune dispoziţii precise în legătură cu conservarea şi va
lorificarea cultural-educativă a acestor importante mărturii ale eroismu
lui poporului român6• Consemnăm faptul semnificativ că în localităţile 
Lunca şi Gepiu au fost ridicate monumente în memoria ostaşilor români 
eliberatori. Conducerea filialei a purtat discuţii utile cu cei implicaţi în 
acţiunea amintită, furnizîndu-le textele cele mai potrivite, pentru a fi 
incizate pe monumente. 

2 Au fost obţinute memoriile de război ale locotenentului (r.) Nichita Georgescu 
(din Bucureşti; despre unele momente ale luptelor de la Prunişor-Arad, din 16-18 
septembrie 1944), colonelului (r.) Eugen Stoica (despre starea de spirit a ofiţerilor 
de la M. St. Mj. in zilele de 23-25 august 1944), maiorului (r.) Mircea Velicu (de
spre forţarea Tisei), plutonierului adjutant (r.) Teodor Creţu (cu privire la contribu
ţia ostaşilor români la eliberarea oraşului cehoslovac Rojniana, de pe platoul Si
liska) şi maiorului (r.) Nicolae Mateescu. 

3 Viorel Faur, Valeriu A. Giuran, în Crlsia, 1986, p. 233-295. 
4 Viorel Faur, Noi mărturii despre situaţia populaţiei româneşti din Bihor sub 

ocupaţia horthystă (lucrarea a fost prezentată în cadrul simpozionului din 14 au
gust 1986, desfăşurat în Clubul mare al U.M. 01340). 

5 Acestea au fost susţinute de Col. dr. Gheorghe Tudor, dr. Viorel Faur şi 
dr. Liviu Borcea în U.M. 01340 (la 14 februarie 1986), Unitatea de Grăniceri (la 25 
şi 30 ianuarie 1986) şi D.M.I. (în 28 ianuarie 1986). 

ti Au dovedit o justificată stăruinţă pentru îndeplinirea acestui obiectiv al fi
lialei noastre dr .. Viorel Faur, dr. Aurel Simuţ şi dr. Liviu Borcea (care au şi avut 
o discuţie cu primarul oraşului Salonta, pentru a clarifica lucrurile - pe baza do
cumentelor arhivistice - din cimitirul oraşu~ui respectiv, cu scopul de a fi eliminate 
erorile de concepţie şi interpretare existente) şi Col. (r.) Mihai Turcu. 
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S-a perseverat în ideea strîngerii unor memorii de război, documente 
şi fotografii, obiecte originale, de la veteranii de război din Oradea, o 
valoroasă donaţie fiind făcută, pentru punctul muzeistic propriu, de Iosif 
Pop, fost plutonier major în Divizia „Tudor Vladimirescu" şi participant 
la luptele de eliberare, în 12 octombrie 1944, a oraşului Oradea. Au mai 
intrat în colecţia respectivă şi alte piese de incontestabilă valo_are infor
mativă, impunîndu-se extinderea spaţiului muzeistic existent. In colabo
rare cu Comitetul Veteranilor de Război s-a organizat la Casa Armatei, 
în 21 octombrie 1986, un simpozion intitulat Pagini eroice din cronica 
participării armatei române la războiul antihitlerist, la care au prezentat 
evocări de război: Mr. (rez.) Nicolae Mateescu (Mobilizarea Diviziei 1 l 
Infanterie Slatina-Olt în august 1940), Sg. (r.) Andrei David (Bătălia de 
la Păuliş), Col. (r.) Dumitru Palade (Luptele de la Miniş, Ghioroc, Cuvin 
şi aeroportul din Arad), Cpt. (r.) Vlad Spoială (Luptele pentru eliberarea 
sudului Bihorului), Mr. (r.) Mircea Velicu (Trecerea Tisei) şi Plt. adj. (r.) 
Teodor Creţu (Momente ale luptelor ostaşilor români pe platoul de la Si
liska). Manifestarea, de un vibrant patriotism, a fost deschisă - cu un 
Cuvînt de salut adresat participanţilor - de către Ioan Golban, şef de 
sector la Secţia de propagandă a Comitetului Judeţean Bihor al P.C.R. 

Activitatea de răspîndire a cunoştinţelor istorice, orientată spre di
verse categorii ale publicului, dar - trebuie subliniat - cu deosebire 
spre cel militar, a înregistrat momente de o certă eficacitate>, datorită 
practicării unor modalităţi adecvate de stimulare a interesului pentru o 
informare cît mai exactă şi cuprinzătoare cu privire la istoria naţională, 
la evenimentele militare care s-au înscris în memoria generaţiilor. O rod
nică propagandă istorică s-a realizat prin intermediul simpozioanelor, care 
au avut o evidentă preponderenţă în programul filialei. Ele au fost te
meinic pregătite, au dovedit o bună ţinută ştiinţifică şi culturală, bucu
rîndu-se de o largă audienţă. În 24 ianuarie 1986 s-au desfăşurat trei sim
pozioane, în trei unităţi diferite. Astfel, cel mai important a fost găzduit 
de Clubul Marii Unităţi, fiind susţinute următoarele lucrări: Nicolae 
Ceauşescu - ctitorul României socialiste moderne (Gr. mr. Nicolae Şchio
pu), Ideea de unitate naţională în opera secretarului general al parti
dului nostru, tovarăşul Nicolae Ceauşescu (Col. Andrei Sava), Oştile Prin
cipatelor Române - sprijin al Unirii (Cpt. Ioan Ţepelea), Unirea Prin
cipatelor, la 24 ianuarie 1859, eveniment de importanţă crucială în istoria 
poporului nostru (Lt. col. Nicolae Bochiş), Momente ale luptei biho
renilor pentru unitate naţională (dr. Viorel Faur) şi Conştiinţa unităţii 
româneşti în evul mediu (dr. Liviu Borcea). La U.M. 01326 a fost susţinut 
simpozionul Semnificaţia istorică a Unirii Principatelor. Au conferenţiat 
dr. V. Faur (Unirea Principatelor - act de voinţă al poporului român), 
Cpt. I. Ţepelea (Oştile Principatelor Române - sprijin al Unirii) şi Cpt. 
C-tin Moşincat (Ideea de unitate naţională în opera secretarului general 
al partidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu). Aniversarea zilei de 26 ianua
rie a fost marcată de simpozionul ce a avut loc la Unitatea de Grăniceri, 
cu care prilej au fost prezentate expunerile: Nicolae Ceauşescu - ctito
rul României socialiste moderne (de Gen. mr. Gheorghe Deaconu),şi Ideea 
de unitate naţională în opera tovarăşului Nicolae Ceauşescu (de Col. Gh. 
Hava). 
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De o ţinută remarcabilă a fost simpozionul consacrat aniversaru a 
65 de an,i de luptă revoluţionară a P.C.R. în fruntea maselor pentru li
bertate socială şi naţională, pentru progres şi socialism, care s-a desfă
şurat, în 12 aprilie 1986, în Clubul Marii Unităţi. Au fost prezentate co
municările: Făurirea P.C.R. - eveniment politic de importanţă istorică 
'- început de etapă calitativ superioară în dezvoltarea mişcării munci
toreşti revoluţionare şi democratice din ţara noastră. Lupta poporului 
român pentru libertate, independenţă şi socialism (Col. Corneliu Lungu), 
Făurirea P.C.R. - moment hotărîtor în desfăşurarea activităţii în armată 
(Col. dr. Gheorghe Tudor), Pagini din lupta antirevizionistă a poporului 
român pentru apărarea integrităţii teritoriale a patriei (Ioan Golban), 
Cercetarea istoriografică locală referitoare la tradiţiile mişcării muncito
reşti bihorene (dr. Viorel Faur), P.C.R. - conducătorul muncitorilor bi
horeni pentru apărarea independenţei şi integrităţii patriei ( 1933-1940) 
(Ioan Popovici), Strategia şi activitatea P.C.R. în pregătirea şi înfăptuirea 
revoluţiei de eliberare socială şi naţională, antifascistă şi antiimperialistă 
din August 1944. Lupta împotriva ocupanţilor horthyşti şi hitlerişti, pen
tru eliberarea întregului teritoriu al ţării, pentru victoria asupra Germa
niei (Mr. dr. Mihail Ionescu) şi Viziunea P.C.R., a secretarului său general, 
privind apărarea patriei socialiste de către întregul popor. Doctrina mi
litară a R.S.R., strălucită expresie a gîndirii creatoare a tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu (Cpt. Teodor Repciuc). Semnificaţia zilei de 9 mai în istoria 
poporului nostru şi în cea universală a fost subliniată cu ocazia simpo
zionului din 7 mai 1986, de la Unitatea de Grăniceri, unde au conferenţiat 
dr. Liviu Borcea (despre Spiritul de independenţă al poporului român 
în evul mediu) şi dr. Viorel Faur (despre Importanţa naţională şi interna
ţională a zilei de 9 mai). 

Consemnăm, ca pe una din notabilele reuşite ale activităţii filialei, 
simpozionul din 10 iulie 1986, din Clubul Marii Unităţi şi care a avut 
ca problematică Păstrarea neştirbită a vetrei străbune - obiectivul cen
tral al luptei înaintaşilor noştri, a luptei întregului popor pentru apărarea 
patriei la români. Au participat cu lucrări: Gen„ mr. Nicolae Şchlopu 
(Luptele de eliberare naţională desfăşurate de poporul român de-a lun
gul secolelor oglindite în opera tovarăşului Nicolae Ceauşescu), Col. dr. 
Gh. Tudor (Trăsăturile strategiei militare a lui Mircea cel Bătrîn), Col. 
Andrei Sava (Glorioasa şi îndelungata domnie a lui Mircea cel Bătrîn, 
consacrată afirmării idealurilor de libertate la români), Mr. dr. Mihail 
Ionescu (Mircea cel Bătrîn, diplomat de anvergură europeană) şi dr. Li
viu Borcea (Legăturile lui Mircea cel Bătrîn cu Transilvania). 

La 14 august 1986, în acelaşi loc, s-a desfăşurat simpozionul dedicat 
aniversării a 42 de ani de la revoluţia de eliberare socială şi naţională, 
antifascistă şi antiimperialistă din August 1944 şi împlinirii a 70 de ani 
ele la înfiinţarea Diviziei 11 Infanterie. Au fost susţinute comunicările: 
Insurecţia armată de la 23 August 1944 - începutul luptei de eliberare 
a întregului teritoriu de sub dominaţia străină (Col. Gh. Hava), P.C.R. 
- organizatorul şi mobilizatorul întregului popor român în lupta îm
potriva fascismului, pentru realizarea actului de la 23 August 1944 (Cpt. 
dr. Ştefan Pîslaru), Importanţa operaţiei de acoperire din august-septem
brie 1944 pe linia demarcaţiei din Transilvania, impusă prin dictatul de 
la Viena (Col. Corneliu Lungu), Noi mărturii despre situaţia populaţiei 

https://biblioteca-digitala.ro



~ ______ A_c_t_ii_,i_ta_t_ca_F_i_li_al_e_i_B_i_h_or_a_C_._R_.I_.M_.-=-P_e_a_n_i_i_J_98_6_s'--.i_1_9_8_7 ____ 859 

româneşti din Bihor sub ocupaţia fascisto-horthystă {dr. Viorel Faur), 
Constituirea Diviziei 11 Infanterie şi participarea ei la eroicele lupte din 
timpul războiului de eliberare naţională (1916-1918) (Cpt. C-tin Florian), 
Strălucitele fapte de arme ale ostaşilor Diviziei 11 Infanterie în războiul 
antihitlerist (Cpt. Ioan Ţepelea) şi Continuatori demni ai glorioaselor 
tradiţii de luptă ale Diviziei 11 Infanterie (Lt. Col. Florian Caraman). 

Un cert ecou în sufletul şi conştiinţa participanţilor l-a avut simpo
zionul dedicat aniversării a 2 500 de ani de la prima atestare a luptelor 
de apărare duse de strămoşii noştri geto-daci şi zilei de 25 octombrie, 
ziua armatei Republicii Socialiste România (din 10 octombrie 1986, în 
Clubul Marii Unităţi). Qupă Cuvîntul de deschidere, rostit de Col. Andrei 
Sava, au urmat expunerile: Cei mai viteji şi mai drepţi dintre traci. Ma
rea confruntare militară din anul 514 î.e.n. dintre daci şi perşi (Gen. mr. 
Nicolae Şchiopu), Civilizaţia geto-dacă la Carpaţi şi Dunăre (Lt. col. Ni
colae Bochiş), Dromichaites şi Burebista - mari personalităţi ale geto-da
cilor (Mr. Ioan Ţepelea), Aprecieri în opera tovarăşului Nicolae Ceauşescu 
cu privire la contribuţia României la războiul antihitlerist (Col. Andrei 
Sava), Unitatea de voinţă şi acţiune a poporului român şi armatei sale în 
lupta pentru eliberarea părţii de nord-vest a ţării de sub ocupaţia hor
thysto-hitleristă (Col. Gheorghe Hava), Semnificaţia zilei de 12 octombrie 
în istoria municipiului Oradea (dr. Viorel Faur), Momente din luptele des
făşurate de subunităţi ale Diviziei 3 Munte pentru eliberarea unor loca
lităţi din Bihor, în octombrie 1944 (Evocare) (Cpt. r. Vasile Bâscă). 

Dintre simpozioanele organizate le mai menţionăm pe cele din 21 
noiembrie 1986 (cu lucrările: Tradiţii ale poporului român în direcţia apă
rării păcii, de dr. V. Faur; Glasul preşedintelui Nicolae Ceauşescu - glasul 
de pace al poporului român, de Col. Ion Ghidia), 27 noiembrie 1986 (cu 
tematica: Vechimea şi continuitatea poporului român în spaţiul carpato
danubiano-pontic; au colaborat: Sergiu losipescu şi Dumitru Preda, cer
cetători la Centrul de Studii şi Cercetări de Istorie şi Teorie Militară din 
Bucureşti) şi 28 noiembrie 1986 (la care au fost prezentate lucrările: Mo
mente ale luptei poporului român pentru făurirea statului său naţional 
unitar, de dr. Viorel Faur; Aspecte ale luptei poporului român pentru 
apărarea statului său naţional unitar în perioada 1918-1940, de dr. Au
relian Teodorescu, cercetător ştiinţific principal la Muzeul de Istorie a 
P.C.R., a Mişcării Muncitoreşti şi Democratice din România; Politica 
P.C.R., a tovarăşului Nicolae Ceauşescu, de apărare a suveranităţii, in
tegrităţii şi independenţei patriei, de Constantin Drăguşin, şef de secţie 
la muzeul amintit), acesta din urmă avînd loc în Cabinetul de ştiinţe 
sociale al Consiliului Popular Comunal Diosig. 

O experienţă realmente pozitivă a fost cea de organizare a unor ex
poziţii de carte cu vînzare, de către Centrul de Librării Oradea, cu pri
lejul celor mai de seamă simpozioane. Colaborarea cu această instituţie 
s-a materializat în expoziţii cu temele: Partidul Comunist Român. 65 de 
ani de existenţă (în 12 aprilie 1986), Unitate şi continuitate în istoria po
porului român (în 10 iulie şi 14 august 1986), Cartea de istorie - izvor 
de învăţăminte şi informaţii pentru cititorul contemporan (în 10 octom
brie 1986) şi Lumea cărţii cu tematică patriotică şi ostăşească (în 21 oc
tombrie 1986, la Casa Armatei). 

Un interes constant, pe deplin justificat, a manifestat filiala faţă de 
lansarea de cărţi cu conţinut istoric, de prezentarea acestora şi întîlnirea 
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cu autorii lor. Adevărate evenimente cultural-ştiinţifice s-au configurat 
cu ocazia unor asemenea acţiuni. Le menţionăm, în ordine cronologică. 
La 24 februarie 1986 a fost lansată cartea Pagini din gîndirea militară 
universală, val. II, Editura Militară, Bucureşti, 1986. A participat Col. 
dr. Gheorghe Tudor, realizatorul acesteia. Cartea a fost prezentată 
de Cpt. Ioan Ţepelea. În 12 aprilie 1986 a fost lansată - şi prezentată de 
către Col. Dr. Gheorghe Tudor - cartea Pagini din marea epopee, Edi
tura Militară, 1986. Această activitate a cunoscut un moment de excepţie 
prin lansarea celui de-al doilea volum din Istoria militară a poporului 
român (Editura Militară, 1986). Cartea a fost prezentată de Cpt. Ioan Ţe
pelea. Din partea Comisiei de coordonare a lucrării a participat Col. dr. 
Gh. Tudor, secretarul general al C.R.I.M., şi Mr. dr. Mihail Ionescu, şeî 
de secţie la Centrul de Studii şi Cercetări de Istorie şi Teorie Militară, 
vicepreşedinte al Comisiei Internaţionale de Istorie Militară. La 14 august 
1986, dr. Viorel Faur a prezentat importanta sinteză istorică despre Româ
nia după marea Unire (Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1986), de Conf. 
univ. dr. Mircea Muşat şi Conf. dr. Ion Ardeleanu. în 10 octombrie 1986 
a fost lansată şi prezentată - de către prof. univ. dr. Pompiliu Teodor 
şi Marcel Popa - cartea lui Ladislau Gyemant despre Mişcarea naţională 
a românilor din Transilvania, 1790-1848 (Editura Ştiinţifică şi Enciclo
pedică, 1986). S-a fixat în memoria celor prezenţi lansarea cărţii acad. 
Ştefan Pascu, Voievodatul Transilvaniei, vol. III (Editura Dacia, 1986), 
care a fost prezentată - în 3 noiembrie 1986 - de dr. Liviu Borcea. Au
torul a conferenţiat despre Permanenţâ şi continuitate românească în vo
ievodatul Transilvaniei. Mai notăm conferinţele: Mărturii străine privind 
lupta poporului român pentru desăvîrşirea unităţii statal-teritoriale (în 
13 martie 1986, la Casa Armatei şi Spitalul Militar, de către dr. Gheorghe 
Cipăianu, cercetător ştiinţific principal la Institutul de Istorie şi Arheo
logie din Cluj-Napoca), Crearea P.C.R., la 8 mai 1921, moment istoric de 
referinţă al radicalizării mişcării muncitoreşti din România (în 2 aprilie 
1986, la Casa Armatei, de către dr. Mihai Drecin) şi Luptele eroice ale 
diviziilor române din septembrie-octombrie 1944 pentru eliberarea Biho
rului (în 24 octombrie 1986, la Şcoala Generală Gepiu, de către dr. Viorel 
Faurj. . 

în final, menţionăm şi alte forme de activitate care au reţinut aten
ţia participanţilor: întîlnirea (din 15 iunie 1986) cu Col. Constantin Zam
fir, directorul Editurii Militare; vizitarea, de către mai multe grupuri, a 
Expoziţiei cu materiale originale provenite de la veteranii de război; or
ganizarea microrecitalurilor, în colaborare cu Teatrul de Stat din Oradea: 
Partid, lumină vie (12 aprilie 1986) şi Patrie, pămînt de dor (la 10 octom
brie 1986). 

Se impune ca, în final, să formulăm constatarea, ce se degajă din 
prezentarea de pînă acum, că întreaga activitate a Filialei Bihor a C.R.I.M. 
- ştiinţifică şi cultural-educativă - a stat sub semnul unei temeinice 
angajări şi responsabilităţi patriotice. Nu vom uita, desigur, să accentuăm 
asupra realităţii că aceasta se datorează promptitudinii exemplare cu care 
au răspuns solicitărilor toţi membrii ei, precum şi unii dintre colabora
tori, între care la loc privilegiat s-au situat veteranii de război. De o mare 
importanţă a fost, incontestabil, sprijinul acordat în permanenţă filialei 
de Centrul de Studii şi Cercetări de Istorie şi Teorie Militară din Bucu-
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reşti şi factorii militari locali, precum şi intensa colaborare cu instituţiile 
culturale: Casa Armatei, C.C.E.S. al Judeţului Bihor, Comisia de Răspîn
dire a Cunoştinţelor Ştiinţifice şi Tehnice, Muzeul Ţării Crişurilor, Comi
tetul Veteranilor de război, Centrul de Librării, Arhivele Statului Ora
dea şi Teatrul de Stat. Au contribuit la consolidarea prestigiului filialei, 
prin prezenţă efectivă la activităţile ei, reprezentanţi cunoscuţi ai cerce
tării istoriei fenomenului militar (Col. dr. Gheorghe Tudor şi Mr. dr. Mi
hail Ionescu) şi ai trecutului naţional (Acad. Ştefan Pascu şi prof. univ. 
dr. Pompiliu Teodor). 

Anul 1987. Preocuparea membrilor şi colaboratorilor filialei pentru 
cunoaşterea şi reconstituirea fenomenului militar local a cunoscut în acest 
an progrese considerabile, evidente în toate modalităţile de activitate şti
inţifică practicate de aceasta. Cu deosebire, au fost efectuate investigaţii 
arhivistice, pentru depistarea de mărturii cu privire la tradiţiile militare 
bihorene, legate mai ales de războiul pentru cucerirea independenţei de 
stat a României (1877-1878), participarea României la primul război mon
dial (1916-1918) şi contribuţia armatei române la războiul antifascist 
(23 August 1944 - 9 mai 1945). Rezultatele acestui stăruitor travaliu ştiin
ţific, desfăşurat şi în anii anteriori, s-au concretizat în realizarea unui 
volum de Contribuţii bihorene la cunoaşterea fenomenului militar româ
nesc, care a fost discutat în cadrul filialei, după care a fost transmis, spre 
lecturare, Centrului de Cercetări şi Studii de Istorie şi Teorie Militară 
din Bucureşti, pentru a-şi formula punctul de vedere referitor la conţi
nutul şi valoarea lucrărilor incluse de acesta, în vederea editării lor. Pro
punerea de tipărire a fost acceptată, astfel că avem satisfaqţia de a 
comunica faptul că volumul în discuţie este cuprins în planul editorial 
pe anul 1989, ceea ce atestă seriozitatea şi competenţa muncii ştiinţifice 
depuse de membrii filialei (dr. Viorel Faur, Ioan Golban, dr. Liviu BorcC'a, 
dr. Sever Dumitraşcu, dr. Mihai Drecin, Mr. Ioan Ţepelea şi Lt. col. Ni
colae Bochiş). 

A fost continuată, de către dr. V. Faur şi Valeriu A. Giuran, acţiu
nea de editare în Crisia7 a unor memorii de război. Pentru înţelegerea şi 
promptitudinea cu care au fost publicate asemenea documente, biroul fi
lialei adresează mulţumiri Colectivului redacţional al anuarului amintit 
şi, de asemenea, conducerii Complexului Muzeal Judeţean Bihor. Astfel, 
au văzut lumina tii:;arului 15 memorii ale 9 veterani de război care au 
luptat, în lunile septembrie-octombrie 1944, pentru eliberarea Bihorului. 
Este vorba de Col. (r.) Constantin Liţu8 , Lt. mj. (r.) Mircea C. Domşa9 (din 
Divizia 3 Vînători de Munte), Col. (r.) Ion Comşa10, Lt. col. (r.) Constan-

7 Viorel Faur, Va:eriu A. Giuran. Noi memorii despre luptele pentru elibera
rea Bihorului (sept.-oct. 1944), în Crisia, 1987, p. 277-304. 

~ Constantin Liţu, Luptele batalionului 6 Vînători Munte din Divizia 3 Munte, 
în perioada 12-21 septembrie 1944. Memorii, în loc. cit., p. 279-289. 

0 Mircea C. Dom~a. Amintiri de pe front. Pe meleagurile Bihorului, în septem
brie 1944, în !oe. cit., p. 289. 

10 Jon Com~a. Momente din itinerariu! eroic străbătut în zona Bihorului de 
militarii Regimentului 1 artilerie din Diz:izia „TU'Clor Vlmlimirescu", în loc. cit., 
p. 290; Idem, Episod din ar:ţiunile de luptă desfăşura.te în zona Beiuşului, în loc. 
cit., p. 291; Idem, Un e11w1,ionant episod din comuna Nojorid (jud. Bihor), în loc cit., 
p. 292-29:l. 
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tin Plugaru11 (din Divizia „Tudor Vladimirescu"), col. Alexandru Giuran12, 

Lt. col. (r.) Constantin Ungureanu13, Lt. col. (r.) Gheorghe Bozan14, Lt. mj. 
(r.) Aurel Mirescu15 şi Lt. (r.) Nicolae Dumitraşcu 16 (din Divizia 1 Infan
terie-Instrucţie). Consemnăm, totodată, faptul că în revista Familia au 
apărut două materiale elaborate de membrii filialei şi anume: Apărarea 
libertăţii, suveranităţii şi independenţei patriei - idee fundamentală în 
gîndirea şi opera tovarăşului Nicolae Ceauşescu11 (Lt. col. Nicolae Bochiş) 
şi Mărturii ale unui bihorean combatant pe frontul de la Oituz, Valea Ca
şinului şi Mărăşti18 (de dr. Viorel Faur). 

Un notabil succes îl constituie colaborarea membrilor filialei la re
vista Lupta întregului popor, editată de Comisia Română de Istorie Mi
litară, mai întîi cu prezentarea Salonului muzeistic al veteranilor de război 
din judeţul Bihor19 (dr. Mr. Ioan Ţepelea) şi recent cu articolele: Oradea, 
12 octombrie 1918: Declaraţia de independenţă naţională20 (de dr. Viorel 
'Faur) şi Istoriografia ungară despre Cronicarul Anonymus: de la recu
noaştere la renegare21 (de dr. Liviu Borcea). Menţionăm şi împrejurarea 
că într-un număr viitor al revistei - conform precizărilor redacţionale22 
- va fi publicat articolul despre Afirmarea ţărănimii bihorene ca forţă 
socială importantă a luptei antifasciste şi antirevizioniste din România 
interbelică (de Ioan Golban). 

Membrii filialei au efectuat cercetări de teren, pentru a cunoaşte si
tuaţia reală a mormintelor şi monumentelor eroilor neamului nostru. 
Astfel, dr. Viorel Faur şi Lt. col. Nicolae Bochiş au parcurs toate satele 
din comuna Nojorid, în aria căreia sînt cele mai multe asemenea mărturii 
istorice. A luat parte la investigaţii şi primarul comunei, Ioan Chivari, cu 
care s-a încheiat şi un proces verbal conţinînd constatările şi măsurile ne
cesare, pentru a fi delimitate parcelele eroilor şi întreţinute în mod co
respunzător mormintele acestora. Concluzia care s-a impus a fost aceea că 
sînt necesare urgente lucrări de conservare a celor mai multe morminte 

11 Constantin Plugaru, Traversarea Munţilor Bihor, în Zoe cit., p. 290-291; 
Idem, Amintiri din luptele de la Nojorid-Cltişirid-Leş-Băile Felix din Bihor, în 
toamna anului 1944, în loc. cit., p. 291-292; Idem, lnaintăm spre Oradea, în loc. cit., 
293. 

12 Alexandru Giuran, Atacul Regimentului 5 Vînători recruti pentru eliberarea 
localităţii Talpoş, în loc. cit., p. 293-294. · · 

,a Constantin Ungureanu, Amintiri despre luptele pentru eliberarea localitătii 
Talpoş din judeţul Bihor, în ziua de 25 septembrie 1944, în loc. cit., p. 294-295; Idem, 
Momente din luptele de la Salonta, la care a participat Compania a VII-a din Regi
mentul 5 Vînători Instrucţie, în ziua de 30 septembrie 1944, în Zoe. cit., p. 303-304. 

14 Gheorghe Bozan, O nouă misiune: înaintarea spre valea Crişului Negru, în 
loc. cit., p. 295-296; Idem, Fapte de eroism în partea de su'Cl-vest a Bihorului. Lup
tele din 30 septembrie 1944, din zona localităţilor Salonta şi Ciumeghiu, în loc. cit., 
p. 301-303. 

1., Aurel Mirescu, Aspecte din activitatea Companiei a 4-a militare, a Batalio
nului 1 din Regimentul 5 Vînători ( Instrucţie), în luptele din partea de sud-vest a 
Bihorului, între 28-30 septembrie 1944, Î:1 loc. cit., p. 296-298. 

16 Nicolae Dumitraşcu, Amintiri din luptele din sectoarele vest - Salonta şt 
nord-vest Ciumeghiu, din ziua de 30 septembrie 1944, în loc. cit., p. 299-300. 

17 Familia, 1987, nr. 1, p. 3. 
1" Ibidem, nr. 7, p. 4. 
rn Lupta întregului popor, 1987, n,. 3, p. 59. 
23 Ibic!Pm, nr. 4, p. 39-42. 
21 Ibidem, p. 24-26. 
22 Ibidem, p. 69. 
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din comuna Nojorid. De asemenea, vor trebui ridicate mai multe monu
mente pentru ostaşii şi ofiţerii români care au căzut în lupta pentru eli
berarea comunei şi, în sens mai larg, a întregului nostru judeţ, de sub 
vremelnica ocupaţie a trupelor hitleristo-horthyste. Cercetări de acest fel 
au mai fost întreprinse de către dr. Viorel Faur şi de dr. Aurel Simuţ în 
comunele Săcuieni, Valea lui Mihai şi Curtuiuşeni, unde se face presant 
necesară înlocuirea actualelor monumente cu altele, la nivelul cerinţelor 
politice şi estetice contemporane, precum şi a posibilităţilor economice ale 
acestor comune. Parcela eroilor din cimitirul comunei Miersig a fost cer
cetată de Col. (r.) Gheorghe Ghinea (care a luptat pe aceste locuri) şi pri
marul comunei Husasău de Tinca, fiind evidentă şi în acest caz refacerea 
insemnelor de morminte şi delimitarea acestora cu gard de fier forjat. De 
altfel, se desprinde - ca o constatare cu caracter mai general - faptul 
că trebuie acordată, de către Consiliile populare comunale, o mai mare 
atenţie modului cum sînt menţinute şi valorificate (prin intermediul unor 
activităţi educative) mormintele şi monumentele eroilor patriei. 

In anul 1987, filiala bihoreană a C.R.I.M. a organizat la Casa Arma
tei (în 14 aprilie23) şi Clubul Marii Unităţi (în 24 aprilie24) două sesiuni 
ştiinţifice, cu prilejul cărora au fost susţinute următoarele comunicări: 
I. Sistemul de fortificaţii în Crişana în evul mediu (dr. L. Borcea), Con
tribuţii documentare la istoria haiduciei în vestul şi nord-vestul Transil
vaniei după răscoala lui Horea (Gh. Gorun), Colectanţi bihoreni pentru 
sprijinul războiului de independenţă (dr. V. Faur), Fortificarea frontierei 
de vest a României (1937-1940) (Col. Petre Zaharia), Mărturii documen„ 
tare inedite despre luptele Diviziei 1 Infanterie-Instrucţie pentru elibe
rarea părţii de nord-vest a Bihorului (6-24 septembrie 1944) (V. Faur şi 
Valeriu A. Giuran), Pagini eroice din drumul de luptă al Diviziei 1 Infan
terie în campania antifascistă (Lt. col.· Nicolae Bochiş) şi Documente pri
vind istoria Bihorului, redactate în perioada 1.938-1940 de Biroul statis
tic militar din Oradea (I. Popovici); II. Semnificaţia unei mari şi memo
rabile aniversări: 11 O ani ele la proclamarea independenţei de stat a Ro
mâniei (General-maior Nicolae Şchiopu), Opera secretarului general al 
P.C.R. despre lupta poporului român pentru libertate şi unitate în vatra 
străbună (Col. Andrei Sava), Lupta pentru cucerirea şi menţinerea inde
pendenţei naţionale - permanenţă a glorioasei istorii a poporului român 
(Maior Ioan Ţepelea), Aspecte ale luptei pentru independenţă şi unitate 
în evul mediu, în Crişana (dr. L. Borcea), Manifestări ale românilor 
din sudul Bihorului pentru sprijinirea războiului de independenţă 
(dr. V. Faur), Activitatea istoricului transilvănean Ioan Ursu pentru rea
lizarea statului naţional unitar (Dumitru Preda), Românii din Bihor pe 
drumul înfăptuirii dezideratului lor naţional - eliberarea şi unirea cu 
patria-mamă (1878-1890) (I. Popovici) şi Apărarea independenţei şi in
tegrităţii teritoriale a ţării - coordonată esenţială a mişcării antirevizio
niste din România (1934-19-10) (I. Golban). La 22 octombrie 1987, filiala 
a realizat - în colaborare cu Comitetul judeţean Bihor al veteranilor de 
război - un simpozion dedicat zilei armatei R.S.R., fiind evocate în-

23 Sesiunea a avut ge:H'!"i~u:: Adevăruri fundamentale ale istoriei poporului 
român. Contributii bihorene. 

2
• Tema sPsiunii a fost: Pagini de luptă a poporului român pentru libertate, 

independenţă şi unitate naţională, pentru progres şi socialism. 
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tîmplări de război de către: Col. (r.) Nicolae Balotă (La comanda unei ba
terii, pe frontul antifascist), Mr. (r.) Mircea Velicu (O biografie de război 
- Lt. (r.) Emil Paul Pop), Lt. col. (r.) Eugen Hîncu (Batalionul 2 elevi al 
Şcolii de ofiţeri activi infanterie în luptele desfăşurate în zona Braşov la 
sfîrşitul lunii august - începutul lunii septembrie 1944) şi Subl. (r.) Teo
dor Puşcu (Din acţiunile Regimentului 18 infanterie Gorj în zona Mi
răslău). Memoriile semnate de N. Balotă, E. Hîncu, T. Puşcu au fost re
ţinute, pentru o eventuală publicare. Sînt în curs de pregătire - de 
către dr. V. Faur şi M. Velicu - memoriile lui Emil Paul Pop. Docu
mente ale acestuia din urmă vor intra, prin bunăvoinţa familiei, în co
lecţia veteranilor de război, pentru a fi valorificate sub raport ştii_nţific şi 
expoziţional. 

Activitatea de difuzare a cunoştinţelor istorice a înregistrat momente 
de o certă eficacitate, beneficiind de o mare receptivitate din partea publi
cului militar şi civil, datorită modului responsabil şi competent în care 
a fost efectuată. Şi în acest an, formele de propagandă istorică cele mr1i 
active au fost simpozioanele, realizate cu ocazia unor momente aniver
sare. Astfel, la 22 ianuarie s-a desfăşurat, în Clubul Marii Unităţi, simpo
zionul dedicat zilei de 24 ianuarie 1859 şi aniversării zilei de naştere a 
secretarului general al partidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, fiind sus
ţinute următoarele expuneri: Tovarăşul Nicolae Ceauşescu - ctitorul 
României socialiste (de către General maior Nicolae Şchiopu), Aniversarea 
zilei de naştere a tovarăşului Nicolae Ceauşescu şi a îndelungatei sale ac
tivităţi revoluţionare - expresie plenară a afirmării unităţii întregului 
popor în jurul partidului, a secretarului său general, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu (de Col. Andrei Sava), Tovarăşul Nicolae Ceauşescu - fonda
torul doctrinei militare româneşti actuale (de Lt. col. Nicolae Bochiş), Uni
rea Principatelor la 24 ianuarie 185.9 - eveniment istoric de importanţii 
crucială în viaţa poporului nostru (de dr. Viorel Faur) şi Contopirea oşti
lor Principatelor într-o armată naţională unică - importantă măsură de 
consolidare a statului naţional român modern (de Mr. Ioan Ţepelea). 

Un alt simpozion a marcat momentul împlinirii a 110 ani de la pro
clamarea independenţei de stat a României la 9 mai 1877. A fost realizat 
în colaborare cu Comisia pentru Răspîndirea Cunoştinţelor Ştiinţifice şi 
Tehnice, filiala din Bihor a Societăţii de Ştiinţe Istorice, C.M.J .B., filiala 
orădeană a Arhivelor Statului şi Casa Armatei. Au fost prezentate comu
nicările: Lupta pentru unitate naţională şi independenţă în opera secre
tarului general al partidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu (de către Ioan 
Golban), Războiul pentru cucerirea independenţei de stat a României în 
opera istoricului Nicolae Iorga (de dr. Ileana Şuta şi Vasile Şuta), Date 
biografice ale colectanţilor beiuşeni pentru sprijinirea războiului de inde
pendenţă (de dr. Viorel Faur), Un izvor narativ mai puţin cunoscut despre 
Mihai Viteazul (de dr. Liviu Borcea), Ecoul războiului de independenţă în 
presa orădeană (de Gh. Mudura), Documente transilvănene privind lupta 
pentru independenţa de stat a României (de Mihai Apan), Mişcări ţără
neşti din nord-vestul Transilvaniei la sfîrşitul secolului al XVIII-Zea (de 
Gh. Gorun), Socialiştii români în lupta pentru Unire (de Teodor Sabău), 
Asociaţia corpului didactic din Beiuş, înfiinţată în 1.919 (de Iudita Călu-
şer), Documente din arhivele bihorene referitoare la măsurile luate de 
autorităţile statului dualist austro-ungar pentru deznaţionalizarea româ
nilor din Transilvania (1893-1897) (ele Ioan Popovici), Mari bătălii pentru 
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independenţa şi libertatea poporului român - Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz 
(1917) (de Mr. Ioan Ţepelea) şi Presa pedagogică bihoreană din perioada 
interbelică despre 1 Decembrie 1918 (de Ioan Baba). 

O experienţă interesantă, care merită a fi reluată şi în anul 1988, a 
constituit-o realizarea unei serii de patru simpozioane, la 29 şi 30 iunie 
1987, în Casa Armatei din Beiuş, Casa de Cultură din Oraş Dr. Petru 
Groza, Stîna de Vale şi Căminul Cultural al comunei Bratca. Acţiunea a 
fost organizată cu sprijinul Marii Unităţi şi al Comisiei Judeţene pentru 
Răspîndirea Cunoştinţelor Ştiinţifice şi Tehnice. Au fost susţinute inter
venţii pe temele următoare: 1900 de ani de la urcarea pe tron a regelui -
erou Decebal (de către dr. Viorel Faur), Aprecieri în opera secretarului 
general al partidului nostru, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, cu privire la 
lupta poporului pentru apărarea independenţei ţării (de Ioan Golban), Ar
mata română - continuatoare a glorioaselor tradiţii de luptă pentru uni
tate naţională şi existenţă liberă, de sine stătătoare a poporului român 
(de Lt. col. Nicolae Bochiş), Momente ale luptei românilor împotriva asu
pririi străine (la sfîrşitul sec. al XIX-Zea) (de Ioan Popovici) şi Contribuţia 
României la războiul antifascist (de Mr. Ioan Ţepelea). 

Apreciem, de asemenea, ca fiind deosebit de reuşită manifestarea de
dicată aniversării a 70 de ani de la marile bătălii pentru independenţă şi 
libertatea poporului român de la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz (la Marea 
Unitate, în 14 iulie 1987), cu prilejul căreia au fost prezentate lucrările: 
Strategia armatei române în marea confruntare din vara anului 1917 (de 
către Mr. Ion Cioară), Biruinţa de la Mărăşti (de Col. Andrei Sava), Bătă
lia de la Mărăşeşti (de col. Corneliu Lungu), Bătălia de la Oituz (de Cpt. 
Grigore BartO!Ş), Istorici români despre eroicele bătălii de la Mărăşti, Mă
răşeşti şi Oituz, din vara anului 1917 (de Ioan Golban), Un voluntar ro
mân din Vaşcău pe frontul de la Mărăşti, Oituz şi Valea Caşinului (de 
dr. Viorel Faur), Mărturii documentare referitoare la participarea biho
renilor la războiul de eliberare şi reîntregire naţională (de Ioan Popovici) şi 
Participarea Diviziei 11 Infanterie la bătăliile de la Mărăşti, Mărăşeşti şi 
Oituz (de Lt. col. Nicolae Bochiş). 

Simpozionul organizat în preajma aniversării25 Zilei Armatei R.S.R. 
a avut, de asemenea, un substanţial program, fiind audiate, de un public 
numeros (militar şi civil), un număr de 9 comunicări şi anume: Istoriogra
fia românească privind formarea armatei R.S.R. (de către Col. dr. Gheor
ghe Tudor), Armata R.S.R., parte integrantă a poporului, apărătoare a cu
ceririlor revoluţionare, a independenţei, suveranităţii şi integrităţii patriei 
(de Lt. col. Nicolae Bochiş), Armata română în războiul antihitlerist (de 
Mr. Ioan Ţepelea), Din tradiţiile de luptă ale grănicerilor români (de Cpt. 
Gheorghe Bungău). Noi mărturii documentare despre primirea armatei 
române eliberatoare, în aprilie, de către românii bihoreni (de dr. Viorel 
Faur), Pagini din lupta antirevizionistă a populaţiei bihorene (1932-1940) 
(de Ioan Golban), Opinii privind periodizarea acţiunilor diplomatice şi 
militare ale României din timpul celui de-al II-Zea război mondial (de 
dr. Mihai Drecin), Batalionul 6 Vînători de Munte în luptele de la Roşia 
şi Căbeşti (sept. 1944). Memorii de război (de Col. r. Constantin Liţu) şi 

~;; In ziua de 23 octombrie 1987, la Casa Armatei. 
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Acţiunea artileriei A.A în luptele din 23-31 august 1944 în zona nord
Ploieşti (de Căp. (r.) dr. Paul Maior). 

De o autentică receptivitate au beneficiat şi lucrările prezentate la 
simpozionul26 dedicat aniversării a patru decenii de la proclamarea Re
publicii de către: General-maior Nicolae Şchiopu (Armata R.S.R. - par
ticipantă activă la înfăptuirea politicii interne şi externe a partidului şi 
statului nostru, la edificarea şi apărarea societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate pe pămîntul străbun al patriei), Col. Andrei Sava (P.C.R. -
promotor consecvent al lt1:ptei pentru înfăptuirea Republicii), Col. dr. 
Gheorghe Tudor ( Români în sprijinul luptei popoarelor pentru libertate 
şi republică), dr. Viorel Faur (Tradiţii republicane româneşti) şi Mr. Ioan 
Ţepelea ( Republica - deziderat major al mişcării democratice, muncito
reşti şi socialiste, încununare a idealurilor de dreptate socială şi naţională 
ale poporului român). 

Un interes justificat a manifestat filiala faţă de popularizarea cărţilor 
de istorie naţională şi, desigur, a lucrărilor de istorie militară. Astfel, au 
fost prezentate publicului orădean, în prezenţa autorilor, cărţile: Timp al 
îndirjirilor eroice27 (de Col. dr. V. Mocanu), Biografia unei conştiinţe: 
Ioan Ursu28 (de Ioana Ursu şi Dumitru Preda, care a fost prezent la lan
sare, oferind informaţii cu privire la munca de elaborare a cărţii) şi Isto
ria militară a poporului român29, vol. IV (în prezenţa Col. dr. Gheorghe 
Tudor, autorul unui capitol al acestei valoroase sinteze). Au mai fost pre
zentate30: Istoria militară a poporului român, vol. III (în 14 iulie la Casa 
Armatei din Oradea şi în 26 iunie la Casa Armatei din Beiuş), România 
Î'fl, anii primului război mondial, vol. I-II (în 19 august la Liceul Indus
trial 1 din Oradea şi în 20 august la Inspectoratul M.I.), primele trei vo
lume ale Istoriei militare a poporului român (în 25 decembrie la Tabăra 
naţională de pregătire a tineretului pentru apărarea patriei, organizată la 
Oradea de către Comitetul Central al U.T.C.) şi nr. 4/1987 al revistei Lupta 
întregului popor. Au fost, totodată, publicate în revista Familia recenzii 
despre cărţile: Armata geto-dacă31 (de Gh. Tudor), Istoria militară a po
porului român, vol. III32 şi România în anii primului război mondial33. Au 
fost realizate, cu prilejul simpozioanelor, standuri de cărţi de istorie, în 
colaborare cu Centrul de Librării din Oradea34. 

In colaborare cu Arhivele Statului Oradea, C.M.J.B. şi Casa Armatei, 
a fost organizată expoziţia Documente, imagini şi cărţi despre războiul 
pentru cucerirea independenţei de stat a României (1877-1878), care a 
fost vizitată de grupuri de elevi din şcolile municipiului. Binevenite au fost 
şi spectacolele de muzică şi poezie avînd genericul: ,,Haina simplă de ostaş" 
(la 14 aprilie 1987, de către membrii Cenaclului „Horenii" al Casei Arma
tei), ,,Imnele independenţei" (la 24 aprilie 1987, de actori ai Teatrului de 
Stat Oradea) şi „Moment liric' (la 23 octombrie 1987, cu Formaţia de teatru 

28 Aceasta s-a desfăşurat în Clubul Marii Unităţi, la 30 decembrie 1987. 
27 In 14 aprilie 1987, de către Mr. Ioan Ţepelea. 
iH La 26 o::tombrie 1987, de către dr. Viorel Faur. 
w La 30 decembrie 1987, de către Col. dr. Gheorghe Tudor. 
30 De către Mr. Ioan Ţepelea. 
a1

-
32 Recenziile au fost semnate de I. Ţepelea, în FamUia, 1987, nr. 1, p. 4 

şi nr. 5, p. 4. · 
33 Despre această monumentală lucrare au fost publicate două recenzii sem

nate de Viorel Faur şi Ioan Ţepelea în Familia, 1987, nr. H. p. 4. 
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poetic a Casei Armatei). Corul veteranilor de război, în colaborare cu corul 
C.A.R.P.O., a realizat două concerte corale (în 14 iulie şi 22 octombrie 1987) 
cu melodii patriotice. O colaborare efectivă a avut-o filiala la buna des
făşurare a expediţiei Pe urmele ostaşilor români eliberatori - organizată 
de Comitetul Judeţean U.Ţ.C. Bihor în perioada 11-18 octombrie 1987. 
Au susţinut, în mai multe locuri, expuneri şi evocări de război următorii 
membri şi colaboratori ai filialei, în cea mai mare parte veterani de război: 
Mr. (r.) Nicolae Petruţ (la Criştiorul de Sus şi Nojorid), dr. Viorel Faur 
(la Monumentul ostaşului eliberator din centrul Beiuşului şi la parcelele 
eroilor români şi sovietici din cimitirul oraşului), Col. (r.) Gh. Ghinea 
(la Miersig şi Băile Felix) şi Col. (r.) Mihai Turcu (la Nojorid şi la Statuia 
soldatului român din Parcul 23 August al oraşului Oradea). Momentul fi
nal al expediţiei a avut loc la Casa Armatei, unde uteciştii s-au întîlnit cu 
Comitetul veterinarilor de război şi au luat parte la o manifestare cul
tural-artistică. 

Numeroase au fost conferinţele şi expunerile unor membri ai filialei 
(dr. Viorel Faur, Ioan Golban, dr. Liviu Borcea, Ioan Ţepelea şi Ioan Po
povici) în instituţii, întreprinderi şi unităţi militare din judeţul Bihor. De 
asemenea, au fost solicitate evocări de război, mai cu seamă în preajma 
zilelor de 9 Mai, 23 August şi 25 octombrie. Au răspuns, cu nobilă dăruire, 
veteranii de război Mr. (r.) Mircea Velicu, Cpt. (r.) Vasile Bâscă, Lt. col. 
(r.) Iosif Ursuţa, Col. (r.) Gh. Ghinea, Col. (r.) Mihai Turcu, Mr. (r.) Nicolae 
Petruţ şi alţii. De un interes aparte au fost, ca şi în anii precedenţi, întîl
nirile ~u publicul pe teme de istorie, cînd s-a putut configura un activ 
dialog cu acesta şi au fost combătute teoriile neştiinţifice şi tendenţioase 
formulate în unele lucrări apărute în străinătate cu privire la istoria po
porului nostru. 

Propunîndu-şi realizarea unor importante obiective, filiala bihoreană 
a C.R.I.M. a reuşit să le înfăptuiască în întregime, afirmîndu-se ca un di
namic factor ştiinţific şi de propagandă istorică şi continuînd, astfel, o bo
gată experienţă anterioară. Meritul unei asemenea integrări în viaţa ştiin
ţifică şi culturală locală s-a datorat, fără îndoială, spiritului entuziast care 
i-a animat pe membrii filialei, care au acţionat, cu evidentă responsa
bilitate, în direcţia îndeplinirii plenare a rosturilor filialei în contextul 
celorlalte organisme cu o destinaţie socială asemănătoare. De elogiat şi 
modul în care au sprijinit manifestările filialei conducerea garnizoanei şi 
a unor unităţi militare, Casa Armatei şi cele mai de seamă instituţii cul
turale bihorene, premisă a unei eficiente activităţi şi în anii viitori. 

34 Menţionăm tematica acestor standuri de cărţi: Cartea de istorie - mijloc 
eficient de educ;aţie patriotică şi revoluţionară (14 aprilie 1987), 1877 în literatură 
şi publicistică (24 aprilie 1987), România în războiul de eliberare şi reîntregire na
ţională (14 iulie 1987) şi Cartea de istorie în sprijinwl nostru pentru cunoaşterea 
adevărului istoric (23 oct. 1987). 
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